

# ЯКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою 8  
рублей.

1887 г.

Юля 16 дня

№ 7.

Подписка принима-  
ется въ редакціи  
Епархіальныхъ вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

### Отдѣль офіціальный.

Правительственныя распоряженія. — Епархіальныя распоряженія.

#### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Пра-  
вительствующаго Синода Преосвященному Такову, Епископу  
Якутскому и Вилуйскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе о  
доходящихъ изъ разныхъ городскихъ и сельскихъ мѣстно-  
стей Россіи заявленіяхъ относительно неисполненія указа  
Святѣйшаго Синода, отъ 8 мая 1881 г. за № 9, о возношеніи

во время божественныхъ литургій особо составленныхъ прошеній и молитвы о здравіи и благоденствіи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. Приказали: Изъ разныхъ городскихъ и сельскихъ мѣстностей Россіи доходятъ до Святѣйшаго Синода заявленія, что нѣкоторые священники вовсе опускаютъ чтеніе упомянутыхъ прошеній и молитвы о здравіи и благоденствіи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, а иные относятся къ сему молитвенному возношенію весьма небрежно, читая, въ особенности молитву, такъ тихо и невнятно, что народу вовсе неслышно словъ. Симъ соблазняются многіе благочестивые люди и выражаютъ желаніе, чтобы сія молитва, отвѣчающая народной молитвенной потребности, особенно въ настоящее время, была читаема со всевозможнымъ благоговѣніемъ и съ внимательнымъ и яснымъ произношеніемъ cadaго слова вслухъ и въ назиданіе всему народу. Обращая должное вниманіе на изъясненныя заявленія и прилагая особую заботливость о неопустительномъ и вмѣстѣ благоговѣнномъ возношеніи на литургіи послѣ сугубой ектеніи особо составленной молитвы за ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, Святѣйшій Синодъ **Опредѣляетъ:** подтвердить духовенству къ должному исполненію, подѣ опасе-

ніемъ строгой отвѣтственности, чтобы упомянутая молитва была читаема во всѣхъ церквахъ и на каждой божественной литургіи со всевозможнымъ благоговѣніемъ, внимательнымъ и внятнымъ произношеніемъ, дабы предстоящіе, слыша слова читаемой молитвы, возносили и свои усердныя къ Господу Богу моленія о здравіи и благоденствіи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. О чемъ Синодальнымъ Контрамамъ, епархіальнымъ Преосвященнымъ, главному священнику арміи и флотовъ, управляющему временно и гвардейскимъ духовенствомъ, а также завѣдующему придворнымъ духовенствомъ, духовнику ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, послать указы. Апрѣля 13 дня 1887 г. Подлинный подписали: Оберъ-Секретарь Т. Барсовъ и Секретарь Л. Руцинскій.

### Епархіальныя распоряженія.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Іаковомъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ при ревизіи церквей сѣверныхъ округовъ усмотрѣно, что причты не радятъ о заведеніи домашнихъ школъ, обученіи инородческихъ дѣтей, вопреки предписаніямъ епархіальнаго начальства; а нѣ-

которые рѣдко совершаютъ богослуженіе, живя въ праздности. Исключеніемъ служить священникъ момской церкви Кондинскій, обучившій грамотѣ двухъ инородческихъ мальчиковъ, изъ коихъ одинъ поступаетъ въ духовное училище. Кромѣ того, священники не преподавали закона Божія въ народныхъ школахъ, что неблагопріятно вліяло на нравственность учениковъ. Особенно неисправными въ этомъ отношеніи оказались священники верхнеколымскій и верхоянскій.

Принявъ во вниманіе такую небрежность причтовъ въ дѣлѣ образованія инородцевъ и обрусенія края, Его Пресвященство поставляетъ имъ на видъ со внушеніемъ слѣдовать на будущее время предписаніямъ начальства. Особенно рекомендуетъ причтамъ верхоянскому, усть-янскому, среднеколымскому и нижнеколымскому поддерживать дисциплину въ заведенныхъ нынѣ приходскихъ школахъ и при нихъ попечительствахъ; преподавать законъ Божій въ народныхъ школахъ; представлять ему третныя вѣдомости объ успѣхахъ учащихъ и учащихся, и дѣятельности приходскихъ попечительствъ, для зависящихъ распоряженій. А благочиннымъ подтверждаетъ прописывать въ отчетахъ

о дѣятельности причтовъ въ образованіи инородцевъ, для представленія къ наградамъ, согласно 4 примѣчанію къ 91 ст. устава консисторій.

О такомъ распоряженіи Его Преосвященства редакція Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей даетъ знать причтамъ сѣверныхъ округовъ чрезъ напечатаніе онаго въ своихъ Вѣдомостяхъ.

21 іюня діаконъ якутскаго кафедральнаго собора Василий Сучковскій рукоположенъ во священника къ верхне-колымской петропавловской церкви.

**Перемѣщены:** благочинный верхоянскихъ церквей, протоіерей Александръ Орловъ къ якутской тюремной церкви, на мѣсто его къ Верхоянскому Собору и. д. благочиннаго священникъ Усть-майской церкви Алексѣй Берденниковъ, а къ Усть-майской церкви священникъ тюремной церкви Афанасій Дутовъ.

6 іюля Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Таковъ отправился на пароходъ „Лена“ внизъ по рѣкѣ Ленѣ, для обозрѣнія церквей Жиганской и Булунской.



---

---

## Отдѣлъ неоффиціальный.

---

---

Засуха, угрожающая голодомъ.

---

---

### Засуха, угрожающая голодомъ.

7 іюня, въ воскресенье, совершено въ кафедральномъ соборѣ архіерейское служеніе, по случаю засухи и бездождія, угрожающихъ странѣ голодомъ; а по окончаніи литургии совершенъ крестный ходъ съ градскимъ духовенствомъ, вокругъ собора. За тѣмъ на обширной площади совершено всенародно молебствіе объ умилоствленіи Господа и ниспосланіи дождя на изсохшую землю и увядшіе посѣвы. Кромѣ того, по распоряженію епархіального начальства предписано совершеніе молебствій по церквамъ и постъ въ среды и пятки, по указанію требника. Такія мѣры и распоряженія вызваны опасеніемъ страшнаго голода, послѣ неурожая прежнихъ двухъ годовъ. Въ 1885 году въ продолженіе лѣта не было дождя, посѣвы обратились въ траву; скошенные на нивахъ, продавались наравнѣ съ сѣномъ для корма скоту. Въ магазинахъ запаснаго хлѣба не оказалось; выписывать его изъ Иркутска по зимнему пути, за 2.800

версть, дѣло немислимое, по дороговизнѣ провозной платы. Въ 1886 году посѣвы взошли превосходно и обѣщали жатву, которая вознаградила бы за прошлогодній неурожай; но въ іюнѣ морозъ побилъ посѣвы, уже налившіеся въ колосѣ, и раззорилъ страну. Цѣна на хлѣбъ дошла до 4 рубл.; инородцы питались мукой изъ сосновой и лиственничной коры, причиняющей неизлечимые катарры. Сѣмена, для новаго посѣва, заняты въ казнѣ, и въ 1887 году всходы хлѣба были хорошіе, обѣщавшіе вознаградить за двухлѣтній неурожай; но бездождіе и жары іюньскіе поколебали надежду на урожай и повергли бѣдный народъ въ уныніе, предвѣщая голодъ и раззореніе. У всѣхъ на умѣ забота: чѣмъ прокормиться и засѣять поля? Привозный хлѣбъ поднялся въ цѣнѣ. Такая послѣдовательность въ неурожаяхъ, при благопріятныхъ всходахъ сѣмянъ, и при общемъ опасеніи за будущіе урожаи, обратила сердца всѣхъ къ Богу, прогнѣванному беззаконіями, прося его о помилованіи. Духовенство начало совершать молебствія по церквамъ прежде распоряженія о томъ епархіальнаго начальства. По окончаніи литургіи въ соборѣ 7 іюня, по отпустѣ, предъ выходомъ съ хоругвями на площадь, Преосвященный произнесъ слово

примѣнимое къ обстоятельствамъ времени и чувствамъ молящихся. Слово, проникнутое убѣжденіемъ, предано печати для возбужденія покаянныхъ чувствъ и обращенія къ Богу, карающему наши неправды засухою и голодомъ.

„Въ настоящій день общей печали спрошу я васъ слушатели: отъ чего насъ постигаютъ засухи и неурожаи? И если въ этотъ третій годъ останемся безъ хлѣба, и труды наши пропадутъ, то чѣмъ пропитаемся и чѣмъ засѣмъ наши поля? А гдѣ кроется причина этихъ золъ? Къ кому намъ обратиться за утѣшеніемъ и облегченіемъ скорбей? Не обратиться ли къ современной наукѣ и естествоиспытателямъ, объясняющимъ законы природы? Но они не доставятъ намъ желаемого утѣшенія, ибо объяснять наши бѣдствія силами природы, безучастными къ людскимъ горестямъ. Истинное утѣшеніе мы найдемъ въ божественномъ ученіи, источникъ вѣчной и непреложной мудрости. Во многихъ мѣстахъ священнаго писанія объяснены причины голода и засухи., наприм. въ книгѣ Второзаконія; но съ особенною силою выражены въ книгѣ Левитъ (26 гл.)

„Если вы не послушаете меня и не будете исполнять всѣхъ заповѣдей, то я сдѣлаю небо ваше какъ желѣзо, и

землю вашу какъ мѣдъ. И будете сѣять сѣмена ваши напрасно; земля ваша не дастъ произрастеній, и хлѣбъ истреблю у васъ; и будутъ отдавать хлѣбъ вамъ вѣсомъ. И тщетна будетъ сила ваша. И сокрушу я гордыню вашу. “

Всѣ эти угрозы сбываются буквально, и признаки гнѣва Божія видны повсюду въ окружающей природѣ. Посмотрите на это сѣрое небо съ блѣднымъ сіяніемъ. Это желѣзо, упругая сталь, съ отблескомъ серебра! Посмотрите на изсохшую землю. Пыль, вздымая вѣтромъ, обнажая песчаный грунтъ, уже напоминаетъ о мѣди. Но что я говорю объ улицахъ и площадяхъ? Посмотрите на наши нивы, разцвѣтшія изумрудною зеленью. Какъ эта зелень пожелтѣла отъ зноя! Палимая солнцемъ она скоро испечется и окраситъ наши поля и горы въ мѣдный цвѣтъ! И точно, земля не дастъ произрастеній своихъ, ибо нѣтъ благотворнаго дождя. Который годъ мы пашемъ, бросаемъ послѣднія сѣмена: а хлѣба у насъ нѣтъ и трудимся почти напрасно. Что же, какія изъ этого слѣдствія? А тѣ, какія обыкновенно происходятъ отъ голода: истощеніе и раззореніе. И тщетна будетъ сила ваша, “ говоритъ Господь.

Въ самомъ дѣлѣ, какая сила у голоднаго? Тѣло его

ослаблено, духъ угнетенъ печалію, хозяйство въ упадкѣ. Недолго послѣ этого совсѣмъ разориться, обнищать и умереть съ голоду. Да и дѣйствительно большая часть мѣстнаго населенія питается сосновою и лиственничною корою, производящею затверденія и болѣзни желудка.

„И сокрушу я гордыню вашу.“ Вотъ послѣднія слова страшной угрозы, надъ коими слѣдуетъ призадуматься, ибо они болѣе приложимы къ нашей странѣ и указываютъ на существенный недугъ нашъ-гордыню. Это необыкновенная гордыня, проявляющаяся въ тяжкихъ преступленіяхъ, которая вызываетъ гнѣвъ Божій.

Гдѣ, какъ не въ этой странѣ, населенной инородцами и преступниками всѣхъ родовъ, можно найти большее невниманіе къ заповѣдямъ Божиимъ и пренебреженіе святой воли его? Какъ не помнить заповѣдей Божіихъ и не соображать съ ними своей дѣятельности, поступковъ и поведенія, — развѣ это не гордость, не оскорбленіе величества Божія? Но это пренебреженіе къ заповѣдямъ Божиимъ сопровождается прямымъ нарушеніемъ ихъ, всякими преступленіями, вносящими въ общественную жизнь безпорядки и соблазны. Вотъ въ нашей странѣ съ каждымъ годомъ

умножаются преступленія противъ собственности и чужой чести, а проводникомъ этихъ преступленій служатъ поселенцы, растерявшіе вмѣстѣ съ гражданскими правами и нравственныя убѣжденія. Кражи и грабежи сдѣлались у насъ дѣломъ привычнымъ, и самыя наглыя хищенія совершаются въ навечеріе великихъ праздниковъ, въ ночь Благовѣщенія, Рождества Христова и Пасхи. Понятно, съ хищеніемъ совмѣстно, какъ самозащита, противоудѣйствіе власти, обуздывающей преступленія. И въ какихъ лукавыхъ формахъ и изворотахъ проявляется это умышенное противоудѣйствіе власти и закону. Нигдѣ въ мірѣ не распространяется столько анонимныхъ писемъ, газетныхъ сплетней, доносовъ, пасквилей и каррикатуръ, пятнающихъ незаслуженно доброе имя, подрывающихъ довѣріе къ людямъ и семьямъ, какъ въ нашей странѣ, особенно въ этомъ городѣ. Вся изворотливость опытныхъ въ своемъ дѣлѣ преступниковъ направлена къ тому, чтобы прикрыть статьями закона явныя для всѣхъ беззаконія и обрушить тяжкую отвѣтственность на праведнаго судію, преслѣдующаго злодѣяніе. При этомъ, безъ зазрѣнія совѣсти, пускаются въ ходъ лжесвидѣтельство, клевета, доносъ, подлогъ, и ложная

присяга. Наименьшимъ послѣдствіемъ этой коварной изворотливости бываетъ осторожность, робость, запугиваніе и парализація дѣйствующей власти, ненаказанность преступленій, нерѣдкое оправданіе виновныхъ, оставленіе ихъ подъ сильнымъ подозрѣніемъ; ибо немного найдется добровольныхъ мучениковъ за истину и самоотверженныхъ ревнителей правды. А это злое и намѣренное извращеніе законовъ, ограждающихъ общественное благо, не можетъ быть извиняемо слабостію и недоразумѣніемъ; оно есть выраженіе гордости въ высочайшихъ степеняхъ, граничащихъ съ демонскою злобою. Оно есть полное отрицаніе вѣры въ Бога и его возмездіе за грѣхи. Что же удивительнаго, если ненаказанность многихъ преступленій, разлитіе пороковъ и соблазновъ, торжество гордости и злобы вызываетъ праведный гнѣвъ Божій на страну? Когда изнемогаетъ власть и законъ въ борьбѣ съ преступленіемъ, остается самому Богу вступить за попираемые законы и поставленные имъ власти, и сокрушить бѣсовскую гордость. „Сокрушу я, говоритъ Господь, гордыню вашу, сломлю гордое упорство ваше.“

Это крушеніе бываетъ страшно, когда увеличивается

соразмѣрно упорству и нераскаянности гордыхъ людей; ибо гнѣвъ Божій и наказаніе увеличиваются тогда въ семь разъ и доводятъ грѣшниковъ до отчаянія. Подтвердимъ эту страшную истину въ теоріи и на практикѣ, историческими примѣрами. „Если и послѣ сего не исправитесь, говоритъ Господь, то я въ ярости поражу васъ всемеро за грѣхи ваши.“ И эта угроза повторена въ 26 главѣ четыре раза. (ст. 18, 21, 24, 28) Дѣйствительно во многихъ странахъ, за умноженіе грѣховъ голодъ продолжался по нѣскольку лѣтъ. При Іосифѣ, въ Египтѣ, голодъ свирѣпствовалъ буквально семь лѣтъ. При Ахавѣ царѣ, когда самоуправство достигло большихъ предѣловъ, голодъ продолжался полсемилѣтія, — три съ половиною года. Надо представить положеніе людей въ эти долгіе годы бездождія, людей гордыхъ и самоуправныхъ. Ихъ кости изсушены скорбями и лишеніями, ихъ упорство во злѣ сломлено, и тщетною оказалась сила ихъ, и покорились они силѣ Божіей, сокрушающей гордыню и противленіе властямъ. Вотъ и въ нашей странѣ третій годъ продолжается голодъ и засуха. И я въ прошломъ году, убѣждая исправить нравы, противленіе законамъ и порицаніе властей, высказывалъ

опасеніе за будущій урожай; а въ настоящее время, видя продолженіе гнѣва Божія, боюсь и заглядывать въ будущность. Но знаю, что если продолжатся грабежи, особенно въ навечеріи праздниковъ, и противодѣйствіе законамъ, ограждающимъ общественное спокойствіе, и властямъ представителей закона, поставленнымъ отъ Бога, и распространеніе клеветы посредствомъ печати и пасквилей, подрывающихъ довѣріе общества; то силенъ Богъ сокрушить эту непреклонную гордость и силу ея сдѣлать тщетною, какъ доказано это многими примѣрами. Убоимся же тяготящаго надъ нами гнѣва Божія, безстрашія и упорства, и преклонимъ свою волю подъ крѣпкую руку Его, чтобы намъ выйти изъ огня искушеній. Но есть ли для этого какое нибудь средство и можно ли помочь въ облажащихъ насъ бѣдствіяхъ. Средство это указано Богомъ въ приведенной главѣ ( 26 й ) книги Левитъ.

„ Если вы будете исполнять мои заповѣди, то я дамъ вамъ дожди въ свое время, и земля дастъ произрастенія свои; и будете ѣсть прошлогоднее; будете ѣсть хлѣбъ свой досыта; и выбросите старое ради нового. И душа моя не возгнушается вами. “ Богъ требуетъ исполненія всѣхъ

заповѣдей, безусловно; ибо христіанинъ долженъ быть подвижникомъ, учиться самоотверженію и добродѣтельной жизни. Но болѣе всего надобно исполнять тѣ заповѣди, кои здѣсь часто нарушаются и прогнѣвляють Бога, сокрушающаго наше упорство и неповиновеніе голодомъ. Это восьмая и девятая заповѣди, ограждающія имущество и честь ближнихъ. Поэтому, кто присвоиваль чужое какими бы ни было способами въ промыслахъ, подрядахъ, торговлѣ, судѣ, тотъ долженъ исправиться, жить отнынѣ честнымъ трудомъ, съ надеждою на помощь и благословеніе Божіе. Богъ хочетъ, чтобы мы въ постоянныхъ трудахъ, до пота въ лицѣ, развивали и усовершенствовали данныя намъ способности и силы, обогащались опытомъ и смысломъ, сознавали свои ошибки, зависимость отъ него и успѣвали въ дѣлахъ его содѣйствіемъ. Кто посягалъ на законъ, справедливость и чужую честь, особенно начальства, какими бы ни было способами, напр. доносами, клеветами пасквилями, тотъ долженъ смириться предъ закономъ и властію, а не возставать противъ нихъ злобою и коварствомъ. Ибо законъ и власть даны Богомъ на пользу общества.

Да и можно ли обвинять власть за ея законныя дѣйствія,

хотя бы и сопряженные съ ошибками? Безнравственные люди всегда осуждаютъ власть за то, что она именемъ закона, тяжелаго для порочныхъ склонностей, ставитъ ихъ въ зависимость отъ себя и строгую отвѣтственность. Тяжесть, иногда неудовлетворительность закона, они переносятъ на власть, требующую исполненія его. Эти люди всегда руководятся оскорбленнымъ самолюбіемъ и корыстными побужденіями. Они порицаютъ власть за то, что она дѣйствуетъ безкорыстно, справедливо, твердо, вопреки ихъ личнымъ желаніямъ, эгоистическимъ побужденіямъ. Истина давно извѣстная всему міру, по слову писанія „лежащему во злѣ.“ Врожденное самолюбіе примѣшивается ко всему и не дозволяетъ судить правильно о людяхъ высокаго достоинства и общественнаго положенія. Необходимо поэтому искать пятенъ на всякой бѣлизнѣ. Допустимъ, впрочемъ, что пятна указаны, ошибки, хотя бы незначительныя, обнаружены. Что же? Дѣло это неизбежное. (Окончаніе слѣдуетъ.)

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Стеф. Добротворскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Іюня 25 дня 1887 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.